

Art value

# 资本涌人美术馆:繁荣与乱象背后的冷思考

艺术市场走牛,民营资本纷纷介入,推动了一轮美术馆热。画廊改头换面成了美术馆,房地产楼盘的艺术会所成了美术馆……是繁荣还是乱象?

美术馆热的背后,到底有哪些推手?遍地开花的美术馆是否符合国际规则?

怎样才能保障美术馆健康又繁荣,投资热后的冷思考显得很有必要。

◎本报记者 邱家和 杨琳

2003年下半年,中国艺术品市场启动后,各种名目的美术馆丛生,成为艺术界一大现象。画家聚居地宋庄,就一下子涌现出8家民营美术馆。媒体报道,仅南京市就有30多家“美术馆”。

民营美术馆不断涌现,在乱象横生的同时挑战着我国传统的美术馆管理体制,挑战着美术馆建设与评价的国际游戏规则;它本质上是中国产业转型带来的投资冲动;诸多民营资本的介入,不仅在酝酿更大更高的产业整合,也在酝酿体制突破。

## “美术馆热”的繁荣与乱象

以2003年下半年中国艺术品市场价格的飙升为导火线,近年来中国出现了一股艺术品场热,而这两年中国当代艺术的火爆,更是将其中的“美术馆热”带到了高潮。

在北京郊区知名的画家聚居地宋庄,这样一个乡级行政单位下的村庄,就一下子涌现出8家民营美术馆。2007年7月30日,四川都江堰市政府划110亩土地修建的“青城山·中国当代美术馆群”,举行了建设签约仪式,这个由中心美术馆、8所私人美术馆和一个艺术研究所组成的中国当代美术馆群将于2008年底完成,张晓刚、周春芽、何多苓、王广义、方力钧、岳敏君、张培力、吴山专等8位当今国内外知名艺术家将成为这8所私人美术馆主人并以他们的名字命名。

2007年11月5日,落户北京798艺术园区的尤伦斯当代艺术中心的开幕展向公众开放,这个由比利时尤伦斯基金会支持的中心,被业界人士认为树立了中国美术馆运作的新标杆。

参与这股热潮的,既有业界的艺术品交易商、收藏家,也有从事房地产、金融业的大鳄,各路资本都瞄上了艺术品收藏、博物馆美术馆以及文化创意产业。伴随这股“美术馆热”的也有许多乱象:不少人将画廊改头换面,也有的把私人藏品包装一番,纷纷办起了美术馆、博物馆、艺术馆、艺术中心;而许多房地产开发商也以建画家村、艺术中心、美术馆乃至文化商业区为名圈地造房。记者在采访南京四方现代艺术馆馆长李小山时,他就提到,《扬子晚报》曾经报道仅南京市就拥有30多家“美术馆”,他戏言:“也许路边一个卖艺术品的小店面都起‘美术馆’这个名字了。”

如何看待这股美术馆热?刚刚参加了“金山美术馆10周年亚洲美术馆论坛”的著名策展人、深圳OCT展览主任黄专告诉记者,“中国的私立美术馆建设热潮可以说经历了3个阶段:第一阶段是上个世纪90年代末期,可谓私立美术馆建设的试验



## 美术馆的另类模式



喜玛拉雅中心效果图

有趣的是,在第三波热中,我们还可以看到另一种模式,那就是与传统体制不同的政府参与、企业买单模式,其中最有代表性的是上海的张江当代艺术馆正在尝试的做法。

据张江当代艺术馆馆长李旭介绍,张江是全国最大的科技园区,最近几年正在往创意产业园区转型。由园区创建的张江当代艺术馆,其营运资金由一个国家863基地提供。同时,园区还每年组织一次全国最有影响的公共艺术活动——“现场张江”,把艺术家的作品引入园区,吸引了许多国内外著名当代艺术家的踊跃参与。

目前,张江艺术馆运营了一年,李旭的总结是,通过一系列的当代艺术家的个展,艺术馆的名声在专业界比较响亮,被称作艺术界的“主场”。李旭表示,我们的想法就是借此积累经验,使之成为汇聚人才与意见的港口。我们的目标是三四年后,建设一个艺术城,有一万平米的美术馆,2万平米的画廊群与2万平米的艺术家工作室群。他表示,这与张江未来的发展规划有关,因为张江因土地

美术馆审批,同何香凝美术馆一样隶属于国务院侨办,但资金却完全由国务院侨办下面的国有控股企业深圳华侨城提供。因此,整个OCAT当代艺术中心的运作却是完全独立的,而且只做当代艺术。

中心每年只有几百万运营费用,但是从不出租场地,艺术家展览后也不留任何作品,是完全不图回报的国际艺术空间,而且展览都是自己策划。黄专认为,“其实OCAT模式与国外基金会投资一个艺术项目的性质是一样的。”

目前,张江艺术馆运营了一年,李旭的总结是,通过一系列的当代艺术家的个展,艺术馆的名声在专业界比较响亮,被称作艺术界的“主场”。李旭表示,我们的想法就是借此积累经验,使之成为汇聚人才与意见的港口。我们的目标是三四年后,建设一个艺术城,有一万平米的美术馆,2万平米的画廊群与2万平米的艺术家工作室群。他表示,这与张江未来的发展规划有关,因为张江因土地

用途的限制没有居民,好在引入了高等学校,还在科研、教育中设立文化区,打造公共文化服务体系,而美术馆就是其中的一个重要环节。

无独有偶,这一次上海的“证大”与北京的“今日”再一次不谋而合。

据上海证大现代艺术馆馆长沈其斌透露,建成后的喜玛拉雅中心,其中艺术馆的运营费用每年估计需要5000—6000万元,对此,美术馆的资金来源不能仅仅依靠企业的纯利润来支撑,而应该是多方面的。

因此他们正在做长远规划,第一步先现实3年规划,从集团内部来保证资金来源的多元化,那就是设立为艺术馆提供资金的艺术基金。第二步是创新机制,努力建成证大集团+政府+其他民营企业三方资金组成的一个非营利的基金,一个资金平台,用这样一个基金来维持这个非营利美术馆的以后运营。希望得到制度的保障,而不是仅仅依托资本。

对于眼下中国的美术馆投资活跃,上海证大集团总裁戴志康并不认为这是“过热”,他反问记者,“现在美术馆热么?我并没有感觉热,按照现在经济过

## 美术馆不是靠钱就能烧出来的

显然,虽然连续三波美术馆热前赴后继,诸多民营美术馆昙花一现的命运说明,美术馆的建设与发展有其自身的规律,不是靠钱就能烧出来的。不过,值得注意的是,第三波美术馆热中涌现了一些正在建设中的特殊案例,以上海证大集团建设的喜玛拉雅中心为例,预计2009年圣诞节建成后,将把已在运营的证大现代艺术馆迁入其中,而喜玛拉雅中心本身,则是紧邻上海浦东国际会展中心的一个集五星级艺术酒店、大型秀场、商业、办公楼与餐饮业于一体的综合性楼盘。

作为喜玛拉雅中心的投资者,上海证大集团总裁戴志康说,“我最初的想法就是想做一个公共的文化机构,而不是一个收藏艺术品的展览空间。”他的想法形成于2001年,所以在浦东大拇指广场兴建的时候就开始实施,才有了2005年建成的上海证大现代艺术馆。这是喜玛拉雅中心的模式准备,也是在为美术馆储备一个专业团队。

戴志康告诉记者,“如果企业将收益服务于整个社区、整个社会,创造的就是文化价值,这个价值是无法估量的。人类真正的财富是非物质的东西。物质的东西经过几百年,几千年总会消亡。只有非物质的东西才能几千年保存,因为一个艺术品、一个文物是无价的,这才是真正的财富创造。”

对于将来证大艺术馆在喜玛拉雅中心的角色,上海证大现代艺术馆馆长沈其斌认为,整个喜玛拉雅艺术中心是一个充满活力的艺术创意中心,而美术馆将是整个产业链中的上游,是价值观和潮流的引导者,其实验、探索性将直接影响未来的文化产业,是整个产业的价值核心。

与上海证大集团的喜玛拉雅中心项目不谋而合,南京四方集团在浦口新建的现代艺术馆以及北京东润集团将在今年奥运会前落成的北京月亮河当代艺术馆,也都是在一个更大的房地产楼盘中扮演画龙点睛的关键角色,而这两个美术馆坐落的,都是紧邻风景胜地的大型休闲度假区。和戴志康一样,作为投资人,他们都想到了这一点:艺术馆可以支持商业取得更大的成功,倒过来,成功的商业同样可以支撑艺术馆的长期生存。

据记者观察,从制造业、国际贸易到房地产、休闲旅游、文化艺术娱乐产业,中国社会正在经历产业转型,资本

## 民营美术馆是太多还是太少了?

相形之下,公办美术馆更显出其捉襟见肘的窘境。上海美术馆的执行馆长李嘉向记者坦承,“由于中国美术馆发展的特色,我们还没有进入严格的博物馆运营的阶段,还处在过渡阶段,还没有体制和经济的保障。作为上海市立的美术馆,由于区域的文化格局,我们承担了整理和呈现中国当代、当下的文化状态,承担国际交流以及社会公众的审美教育等多项功能,同时,美术馆在运营上也是多头并进,在经费来源上还是采用差额拨款的体制,每年预算有一到两成的增长,但还是不能满足运营、推广的需求,有一半的费用要自行解决,必然要走社会合作的道路。”

此外,资料显示,国外美术馆和博物馆与中国的传统体制截然不同。据考察,美国的博物馆中,非营利性的私立博物馆就占据了美国博物馆总数的65%,而政府办的只占23.6%。不论公立还是私立都能获得政府资助和社会捐助。成立130年的世界五大博物馆之一的纽约大都会博物馆也是私立的,每年的预算收入约1.4亿美元,其中基金投资收益占33%,接受社会捐赠占26%,来自纽约市政府的资金占15%,而门票收入仅占10%。

其实,他们的烦恼还应该加上官方微博美术馆最容易忽视也最突出的问题,缺乏典藏经费。尤其是火爆的当代艺术,大量迅速飙升的高价作品都掌握在海外藏家与机构手中,典藏成本正在翻倍增长。从这个角度看,第三波美术馆热以尤伦斯艺术中心的开张为标志,对中国官方美术馆的学术地位发起了冲击。

研究显示,西方国家在城市化和社会发展达到一定程度之后,10—20万人的城市就拥有一座博物馆,而我国博物馆的现状与我们悠久的历史、灿烂的文化、众多的人口以及今天国民经济发展和公民受教育的程度,都是严重脱节。也许正如戴志康所说的那样,中国的美术馆还远远不够。但问题是,仅仅依靠投资冲动,美术馆热虽然热闹,却还是杯水车薪,无法扭转中国美术馆事业发展上的落后局面。除此之外,能否守住游戏规则的底线,对众多民营美术馆也是一个考验。



上海证大集团总裁戴志康

## 美术馆的底线是非营利性

在记者采访时,许多专家异口同声地指出一个问题:现在许多民营美术馆,其实是挂羊头、卖狗肉,许多实际上是变相的画廊或展览馆。这是民营美术馆热背后的最大隐忧。

张江现代艺术馆馆长李旭认为,经营美术馆是一种有国际规则的游戏,不能搞“中国特色”。因为,国际博物馆协会( ICOM )的章程对美术馆作了明确的定义(资料链接:国际博物馆协会章程与职业道德准则的相关规定)。

根据章程的定义,真正的美术馆( art museum )是博物馆中与视觉艺术有关的分支,其基本要求是要有相当水准的藏品,一开馆就要有藏品;还有就是承担公共教育的社会责任,有藏品的固定陈列;然后才是举办各种展览、活动。这个国际规则决定了,美术馆是非常昂贵的游戏:一旦开门就是对社会公众的承诺,就要持续投入,考核美术馆运营的硬指标,是藏品要24小时365天不间断的恒温恒湿保存,展览需要场地、照明与通风;而软指标则是展览,从策划到布展、宣传,也要花钱。

确实,美术馆事业在国际上经过数百年的发展,已经达到了相当



美国密尔沃基美术馆

## 靠艺术基金养非营利美术馆?

同样值得注意的是,画廊界也有人打算建立真正意义上的美术馆。在商业上大获成功的北京当代唐人艺术中心的老板郑林向记者透露,他目前正在忙于2007年11月奠基动工的当代美术馆四处奔波。他表示,这个由他们自己投资建设的美术馆,目标是办

能与国际当代艺术机构对接的市级美术馆。按照他们的计划,美术馆的建筑面积达6500平米,

虽然在艺术品收藏与交易中大获成功,但郑林认为,艺术市场与艺术实验有时间差,今天在艺术市场火爆的艺术家只是昨天获得成功并在今天得到认可的艺术家,而明天在艺术市场能够火爆的艺术家,则取决于今天的艺术实验。因此,他认为需要向艺术家提供非营利的实验空间。而他筹建的美术馆则必须完全是非营利的。

那么,如何来确保这个美术馆未来的永续经营?他打算建立一个资金规模达到2亿元的基本金,来支撑美术馆。他认为,美术馆的资金来源包括:一、向政府争取,北京市政府有每年5亿个亿的项目资金;二、向国际艺术基金会申请项目;三、向企业寻求赞助;四、基金的支持。而其中能提供长期稳定支持的,就是基金。他甚至对基金的运作也有了解:50%用于艺术品收藏;50%交给专业人员从事金融投资。

陈家刚,成都上河美术馆的创办人,第一批私立美术馆的尝试者和失败者,对于美术馆投资有着自己深刻的体会。他说:“无论是过去我们一批倒下的私立美术馆还是现在正在经营的第二代私立美术馆,关键其实不是钱的问题,根本在于制度问题。建美术馆,不是个人问题,而是整个社



上海张江艺术中心馆长沈其斌